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Представлено результати  комплексного аналізу ринку соняшникової олії  в світі  

та  українського ринку соняшникової олії в частині його взаємодії з суміжними ринками. 
Дослідження спрямоване на визначення основних тенденцій, чинників впливу та пер-
спектив розвитку цього стратегічного сегменту сільськогосподарського сектору. 

Проведено оцінювання концентрації ринку соняшникової олії в Україні у секторі 
підприємств-продуцентів соняшникової олії за допомогою індексу концентрації, індексу 
Лінда, індексу Херфіндаля-Хіршмана, індексу Джинні. 

Ключові слова: ринок соняшнику; ринок соняшникової олії; посівні площі;  види 
рослинних олій; гострота  конкуренції; індекс концентрації; індекс Лінда; індекс Херфін-
даля-Хіршмана; індекс Джинні. 

 
Постановка проблеми 

Виробництво соняшникової олії є важливою складовою у харчовій промисловості не лише 
України, а й усього світу. Завдяки великим посівним площам (4825 тис. га, 2022 р.), Україна  перер-
обляє та згодом виготовляє значну  кількість даної продукції. Україна повністю забезпечує 
внутрішній ринок соняшникової олії та експортує близько 80 % за кордон. Соняшникова олія – про-
дукт рослинного походження, при переробці якого відходи (макуха та шпрот) не утилізуються, а 
йдуть на створення корму для тварин. Таким чином, це дозволяє отримувати дохід у бюджет із про-
дажу олії та її відходів. Значним стимулом для збільшення обсягів виробництва соняшникової олії є 
універсальність продукту. Олію  використовують для смаження, заправки салатів, виготовлення 
хлібобулочних та кондитерських виробів, для маргаринів, жирів та інших сегментів харчової проми-
словості [32; 13]. 

Ринок соняшнику в Україні та світі напряму впливає на ринок соняшникової олії, адже пер-
ший встановлює ціну продажу сировини. Замінування частини території в Україні під час повномас-
штабної війни призвели до втрати великих посівних площ соняшника – сировину  для виготовлення 
олії. За даними статистичної служби України у 2022 році, посівні площі соняшника в державі скоро-
тилися на 28 %, порівнюючи із 2021 роком. Іншими чинниками впливу на даний ринок є значні ко-
ливання цін на олію, які спричинені низькою врожайністю та зростанням попиту зі сторони 
внутрішнього та міжнародного ринку соняшника, скороченням посівних площ та низькою якістю 
насіння соняшнику тощо. Усі ці чинники уповільнюють розвиток ринку соняшникової олії в Україні 
та світі, негативно впливають на його конкурентоспроможність [17; 32].  
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Актуальність дослідження 
Адаптування ринку соняшникової олії України до умов функціонування під час війни та  іден-

тифікація чинників впливу на нього,  потреба в оцінці  конкурентного середовища продуцентів со-
няшникової олії з огляду на активізацію  внутрішньогалузевої конкуренції у зв’язку із розірванням 
логістичних ланцюгів поставок,  потужних  експортний потенціал  та урахування чинника безпеки 
актуалізують дослідження  не тільки  структурних  параметрів  ринку  соняшникової олії  в  Україні,  
а й  світі. 

 
Формулювання мети та завдань статті 

Зростання попиту на соняшникову олію на світовому ринку олії і специфічні аспекти вироб-
ництва в Україні можуть впливати на стан та динаміку цього ринку, створюючи нові можливості та 
виклики для виробників та експортерів. Гіпотеза полягає в тому, що ефективне вирішення цих 
викликів та використання можливостей може призвести до подальшого зростання виробництва та 
експорту соняшникової олії як в Україні, так й у світі. 
 Об’єктом дослідження є особливості функціонування ринку соняшникової олії в Україні та 
світі. Предметом дослідження є оцінка  концентрації українського ринку соняшникової олії в сег-
менті виробництва олії. 

Мета дослідження - представити результати дослідження українського ринку  олії в частині 
оцінювання концентрації ринку соняшникової олії із врахуванням світового досвіду функціонування 
ринку олії та суміжного із ним сектору – ринку соняшнику.  

Постановка завдань дослідження:  
· дослідити динаміку обсягів виробництва та експорту соняшнику в світі; окреслити зміни цін 

на соняшникову олію у довгостроковому та короткостроковому періоді та чинники впливу на пара-
метри її трансформації; 

· здійснити аналіз обсягів виробництва олійних культур в світі, а також споживання рослин-
них олій за видами у світі;  

· здійснити аналіз динаміки обсягів виробництва та реалізації на внутрішньому ринку олії та  
обсягів експорту соняшникової олії;  провести оцінку концентрації ринку олії в Україні.  

У роботі використано такі методи дослідження: емпіричний, синтезування, метод індукції, 
що  дало змогу комплексно вивчити ринок соняшникової олії та суміжний з ним ринок олійних куль-
тур. Застосовано статистичні методи – для виявлення динаміки розвитку ринку олії та ринку олійних 
культур  в світі та Україні; аналізування – при вивченні динаміки зміни обсягів виробництва  рослин-
ної олії, в тому числі за країнами світу та видами олійних культур у світі, при аналізуванні динаміки 
обсягів експорту соняшнику у світі, виявленні чинників впливу на динаміку зміни ціни на соняшни-
кову олію; індексний метод - для оцінювання концентрації ринку олії в Україні та інші методи до-
слідження.  

Для визначення рівня концентрації українського ринку соняшникової олії проведено розраху-
нок індексу Херфіндаля–Хіршмана за допомогою відповідної формули:     =  ∑                                                                    (1) 
де sі – ринкова частка і-го продуцента, %; n – кількість підприємств на ринку соняшникової олії, для 
яких розраховують показник, од.; і = 1, ..., n. 
Для визначення кількості домінуючих підприємств на ринку соняшникової олії, тобто межі оліго-
полії, застосовано індекс Лінда. Розрахунок індексу Лінда для двох підприємств виконується за фор-
мулою: 

                        IL2 =     ∗ 100 %                                          (2) 
де IL2 представляє індекс Лінда для двох підприємств; s1 – частка ринку першого підприємства, %; 
s2 – частка ринку другого підприємства, %. 
Індекс Лінда для трьох підприємств на досліджуваному ринку обчислюється за формулою: 
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                         3 =   ∗          +          ∗ 100 %                                                (3) 

Індекс Лінда для чотирьох підприємств розраховується за формулою: 

              4 =   ∗             +             +             ∗ 100 %                                         (4) 

Для оцінки нерівномірності доходів підприємств із виготовлення соняшникової олії використовують 
індекс Джинні. Індекс Джинні розраховується за формулою:   = 1 − 2 ∑  i ×    ( i) + ∑  i ×  i ,             (5) 
де хі - частка і-го підприємства-виробника олії до загальної кількості підприємств на ринку соняш-
никової олії; 
уі - частка продуцента олії на українському ринку  олії. 
У роботі аналізуються параметри ринку  олії та ринку соняшнику з використанням  даних у марке-
тингових роках,  а  саме з 1 липня поточного року по 30 червня наступного року (надалі - мр.), у 
календарних роках (надалі - рр.); у одиницях виміру: метричних тоннах (м. т), тоннах (т). 

 
Аналіз останніх досліджень і публікацій 

Протягом тривалого періоду значна когорта вчених цікавилась проблемами, які стосувались 
ринку соняшникової олії. Зокрема, М. П. Талавиря у праці [32]; О. Макарчук у праці [7]; Т. В. Аре-
стенко у праці [14] та Н. Є. Зігнаєва та ін. у дослідженні [13] вивчали стан та перспективи розвитку 
вітчизняного ринку соняшникової олії. О. В. Кучеренко у роботі [26] та Л. Воляк у праці [11] про-
аналізували стан та тенденції обсягів виробництва соняшникової олії в Україні.  

М. Хамульчук, О. Макарчук, Т. Куц у [4] розглядали інтеграцію українського ринку соняш-
никової олії з ринком соняшникової олії країн ЄС; а Т. Куц та О. Макарчук у праці [6] здійснили 
порівняльний аналіз українського ринку соняшнику та ринків соняшнику країн ЄС та США.  

Напрями оцінки виробничого-технологічного потенціалу  підприємств на ринку соняшнику 
розглянуті у ряді робіт, зокрема, В Петренко у [9] досліджував географічний розподіл олійності 
насіння соняшнику в Україні. Андріана Соло, П. Дебеке у [1] здійснили аналіз та моделювання чин-
ників, що ідентифікують концентрацію олії в соняшнику. Є. Михайлов, Я. Голебєвський, С. Кюрчев 
у [8] надали оцінку економічній та технічній переробці насіння соняшнику. С. А. Чехов у [34] визна-
чав оцінку ефективності виробництва соняшнику в Україні. 

О. В. Бескупська у [13] дослідила еколого-економічну діяльність підприємств олійно-жирової 
галузі. О. П. Красняк у [25] надав маркетингову оцінку напрямів інвестиційно-інноваційної актив-
ності підприємств олійно-жирового комплексу. В. Є. Пономарчук та В. Г. Мормітко у праці [30] 
визначали напрями реалізації стратегії переробки олійних культур промисловою групою. Л. М. Бла-
годир, Н. Г. Вигонюк у [16] вивчали структурну конкуренцію в олійно-жировій галузі України, а 
також в частині оцінки поведінкових та функціональних аспектів конкурентного середовища. В. В. 
Галанець у [19] вивчала необхідність забезпечення державної підтримки аграрного сектору еко-
номіки у воєнних умовах.  

Ряд міжнародних та вітчизняних стейкхолдерів проявляють активну зацікавленість у до-
слідженні ринку соняшникової олії в Україні. Зокрема, Міністерство сільського господарства США 
у праці [28] здійснило оцінку напрямів удосконалення експорту соняшникової олії з України у 2022/ 
2023 мр., Асоціація “Укроліяпром” у [31] провела аналіз поточної ситуації на олійному ринку; Euro-
pean Comition у праці [3] розглянула превентивні заходи щодо обмеження імпорту з України, на Го-
ловному сайті для агрономів у праці [20] представлено результати  компаративного аналізу врожай-
ності соняшнику в Україні в динаміці. Продовольча та сільськогосподарська організація ООН у праці 
[2] представила результати організації економічного співробітництва та розвитку у даному секторі.  
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Виклад основного матеріалу  
Виробництво соняшникової олії та вирощування головної сировини для її створення - соняш-

ника, займає одну із найбільших часток аграрного сектору. За період між 1991 та 2023 рр. галузь 
соняшникової олії демонструє розвиток, створюючи нові робочі місця та збагачуючи бюджет проду-
центів соняшникової олії в світі.  

Відомо, що баланс врожаю соняшникової культури та потенціал переробних потужностей да-
ної олійної культури є основним чинником, що визначає стан попиту на соняшник. Тому важливими 
чинниками для розвитку даної галузі господарства є збільшення посівних площ соняшнику (за да-
ними 2022 р. виробництво культури досягло 67 % поряд із вирощуванням сої та ріпаку в сумарному 
обсязі виробництва олійних культур; у 2022 році обсяг виробництва соняшнику збільшився на 7 % 
відносно 2021 року), модернізація технологій для його переробки, що у свою чергу дає високі резуль-
тати для зростання місткості ринку соняшникової олії та дає можливості займати передові місця у 
світовій торгівлі олійними культурами.  

Соняшник – це місцева культура багатьох країн світу, для прикладу Північної та Центральної 
Америки, яка широко застосовується для отримання насіння, квітів та отримання олії. Олія, що ви-
готовлена із соняшника, широко застосовується в харчовій, хімічній, енергетичній промисловості по 
всьому світу. Проте, саме використання соняшнику в харчовій промисловості стимулює розвиток 
ринку соняшникової олії.  

Динаміку розвитку ринку на прикладі компарації показників обсягів  виробництва та 
експорту соняшнику в світі демонструють дані, представлені у табл. 1. 

Таблиця 1 
Компаративний аналіз динаміки зміни обсягів виробництва та обсягів експорту со-

няшнику у світі, млн. т 
МР Показник 

Виробництво Експорт Частка експорту у 
виробництві 

2011 – 2012 40,64 1,93 0,05 
2012 – 2013 35,97 1,44 0,04 
2013 – 2014 41,62 1,95 0,05 
2014 – 2015 39,40 1,66 0,04 
2015 – 2016 40,30 2,01 0,05 
2016 – 2017 48,01 2,46 0,05 
2017 – 2018 47,85 2,52 0,05 
2018 – 2019 50,54 3,06 0,06 
2019 – 2020 54,97 3,23 0,06 
2020 – 2021 49,20 2,91 0,06 
2021 – 2022 57,20 3,10 0,05 

2021 - 2022/ 2011- 2012 1,41 1,61 - 
Джерело: систематизовано згідно з [18; 23] 
  

Згідно табл. 1, загальне виробництво соняшнику у світі демонструє позитивну динаміку. Ви-
робництво соняшнику у світі протягом 2011-2022 мр. збільшилось з 40,64 млн. тонн у 2011-2012 мр. 
до 57,20 млн. тонн у 2021-2022 мр. (або на 39,5 %). При цьому темпи зростання виробництва були 
нерівномірними. Так, у період 2011-2015 рр. спостерігалося зниження обсягів виробництва, з 40,64 
млн. тонн у 2011-2012 мр. до 39,40 млн. тонн у 2014-2015 мр. У 2016–2022 мр. обсяги виробництва 
соняшнику зросли на 19,14 %, і у 2021-2022 мр. склали 57,20 млн. тонн. 

Динамічне зростання сектору виробництва олії соняшникової у світі сприяло зростанню об-
сягів експорту соняшнику. Відзначено, що  темпи росту сектору вирощування соняшнику у період 
2011-2022 мр. є вищими за темпи росту у цей період сектору його експорту: 1,61 та 1,41 відповідно. 
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Однак, частка експорту соняшника у обсягах його виробництва є надмірно малою; вона коливається  
за аналізований  період у межах 0,04 ÷0,06 відповідно. 

Аналіз динаміки обсягу виробництва соняшнику за ТОП–8 країнами світу подано у табл.  2.  
 

Таблиця 2 
Аналіз динаміки обсягу виробництва соняшнику за ТОП–8 країнами світу, млн. т 

МР 
Країна 

Україна росія Арген-
тина 

Китай Франція Румунія Болгарія Угор-
щина 

2011–2012 9,8 9,06 3,34 2,31 1,89 1,79 1,51 1,38 
2012–2013 11,59 9,83 2,07 2,42 1,54 2,15 1,97 1,48 
2013–2014 10,24 8,41 3,13 2,49 1,58 2 2,01 1,6 
2014–2015 10,23 8,38 3,16 2,5 1,57 2 2,01 1,6 
2015–2016 11,92 9,18 3 2,87 1,19 1,75 1,7 1,56 
2016–2017 15,16 10,85 3,55 3,2 1,2 2,05 1,86 1,88 
2017–2018 13,7 10,36 3,54 3,15 1,6 2,7 2,08 2,02 
2018–2019 15,01 12,73 3,83 2,49 1,24 2,7 1,94 1,83 
2019–2020 16,43 15,25 3,25 2,66 1,31 2,88 1,93 1,71 
2020–2021 14,16 13,31 3,43 2,58 1,62 2,11 1,67 1,7 
2021–2022 17,5 15,57 3,35 2,9 1,92 2,9 2 1,82 
202 -2022/ 
2011-2012 

1,79 1,72 1,003 1,26 1,02 1,53 1,32 1,21 

Джерело: систематизовано згідно з [18; 24] 
 
Відповідно до табл. 2, до першої групи лідерів віднесено Україну,  у якій протягом 2011-2022 

мр. обсяг виробництва соняшнику зріс із 9,8 млн. тонн до 17, 5 млн. тонн (або у 1,79 р.); РФ, обсяги 
виробництва соняшнику у якій у 2011–2012 мр. та 2021-2022 мр. склали 9,06 млн. тонн та 15,57 млн. 
тонн відповідно (ріст у 1,72 р.). До другої групи країн за обсягом виробництва соняшнику віднесено 
країни: Аргентина, Китай, Румунія, Болгарія, з обсягами виробництва у 2021-2022 мр. 3,35 млн. тонн; 
2,9 млн. тонн; 2,9 млн. тонн та 2,0 млн. тонн відповідно. До третьої групи країн за обсягами вироб-
ництва соняшнику входять Франція та Угорщина, їх обсяг виробництва у 2021-2022 мр. сягає 1,92 
млн. т. та 1,82 млн. т відповідно.  

Аналіз сукупності параметрів оцінки сектору виробництва соняшнику за країнами-лідерами 
у 2021/ 2022 мр. подано в табл. 3. 

Таблиця 3 
Аналіз основних показників сектору виробництва соняшнику за країнами-лідерами у 

2021/ 2022 мр. 
Країна Показник 

Виробництво, млн. т Частка до загалу Врожайність, т/ га Площа, млн. га 
Україна 17,50 30,59 2,46 7,10 
Росія 15,57 27,22 1,62 9,61 

Аргентина 3,35 5,85 2,09 1,60 
Китай 2,90 5,06 2,64 1,10 
Румунія 2,90 5,06 2,38 1,22 
Болгарія 2,00 3,49 2,34 0,85 
Франція  1,92 3,36 2,76 0,70 
Угорщина  1,83 3,2 2,81 0,76 
Туреччина  1,75 3,06 2,30 0,76 
Казахстан 1,03 1,8 1,10 0,94 
Решта 8,45 14,77 - - 

Загалом у світі  57,20 100 - - 
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Джерело: систематизовано згідно з [18]  
 

У 2021/ 2022 мр. дана категорія ТОП–10 країн виробила близько 99,87 % світового вироб-
ництва соняшнику. Слід зауважити, що найвища врожайність культури соняшнику властива для 
Угорщини та Франції – 2,81 т/ га та 2,76 т/ га відповідно.  

Аналіз динаміки обсягу виробництва соняшникової олії в світі представлено у табл.  4. 
 

Таблиця  4 
Аналіз динаміки обсягу виробництва соняшникової олії в світі, тис. т 

Рік МР 2022–2023/ 
2016–2017  2016–2017 2017–2018 2018–2019 2019–2020 2020–2021 2021–2022 2022–2023 

Світ 18,205 18,440 19,492 21,412 19,031 19,834 20,561 1,12 
Джерело: систематизовано згідно з [5; 27] 
 
Для того, щоб краще зрозуміти компарацію обсягів споживання та обсягів виробництва рослинних 
олій у світі, розглянемо табл. 5 та табл. 6. 

Таблиця 5 
Аналіз динаміки обсягу виробництва рослинних олій за видами олійних культур у світі, у 

млн. м. т 
МР Різновид рослинних олій 

Паль- 
мова 

Соє- 
ва 

Ріпа- 
кова 

Соняш- 
никова 

Пальмо-
ядрова 

Арахі-
сова 

Бавов-
няна 

Коко-
сова 

Олив-
кова 

2012–2013 56,38 43,1 25,69 12,9 6,72 5,47 5,22 3,62 2,5 
2013–2014 59,34 45,13 27,26 15,72 7,13 5,67 5,17 3,38 3,19 
2014–2015 61,64 49,06 27,63 14,91 7,39 5,54 5,13 3,37 2,54 
2015–2016 58,92 51,56 27,34 15,4 7,18 5,43 4,25 3,34 3,13 
2016–2017 65,17 53,81 27,53 18,2 7,65 5,72 4,38 3,41 2,61 
2017–2018 74,13 56,01 27,79 19,6 8,59 5,86 4,97 3,56 3,17 
2018–2019 74,18 56,06 27,8 19,6 8,57 5,82 4,94 3,66 3,16 
2019–2020 73,03 58,52 28,14 21,11 8,51 6,21 5,09 3,49 3,15 
2020–2021 73,08 59,23 29,11 19,03 8,42 6,41 4,81 3,46 2,93 
2021–2022 73,83 59,26 29,07 19,84 8,44 6,55 4,97 3,59 3,27 
2022–2023 77,22 61,49 31,8 20,36 8,83 6,5 5,02 3,59 2,89 
2022-2023/ 
2012–2013 

1,37 1,42 1,23 1,58 1,31 1,19 0,96 0,99 1,16 

Джерело: систематизовано згідно з [10] 
 
Відповідно до табл. 5, до першої групи рослинних олій за обсягами виробництва віднесено 

пальмову та соєву види олій. У 2022-2023 мр. виробництво пальмової олії у світі становило 77,22 
млн. м т, що становить 47,5 % світового виробництва рослинних олій та з темпами росту у 2022–2023 
мр. відносно 2012–2013 мр. - 1,37. У 2022-2023 мр. виробництво соєвої олії у світі становило 61,49 
млн. м т, що становить 38,7 % світового виробництва рослинних олій та темпами росту у 2022-2023 
мр. відносно 2012–2013 мр. – 1,42. До другої групи рослинних олій віднесено ріпакову та соняшни-
кову олії,обсяги  виробництва яких у 2022–2023 мр склали 31,8 млн. м т та 20,36 млн. м т. відповідно. 
До третьої групи рослинних олій віднесено пальмоядрову, арахісову, бавовняну, кокосову, оливкову 
види олій. У 2022–2023 мр обсяги виробництва цих олій склали 8,83 млн. м т; 6,5 млн. м т; 5,02 млн. 
м т; 3,59 млн. м т та 2,89 млн. м т відповідно.  
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Отже, незважаючи на те, що попит на соняшникову олію в світі зростає, остання займає тільки 
четверте місце за обсягами споживання, поступаючись пальмовій, соєвій та ріпаковій видам рослин-
них олії. Аналіз динаміки обсягів та структури споживання рослинних олій за видами у світі наве-
демо у  табл. 6. 

Таблиця  6 
Аналіз динаміки обсягів та структури споживання рослинних олій за видами у світі, 

 у млн м. т 

МР 
Різновид рослинних олій 

Паль-
мова 

Соє- 
ва 

Ріпа- 
кова 

Соняш- 
никова 

Пальмо- 
ядрова 

Арахі- 
сова 

Бавов- 
няна 

Коко- 
сова 

Олив- 
кова 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
2013–2014 57,52 45,27 26,17 14,14 6,58 5,68 5,09 3,34 2,97 
2014–2015 57,9 47,73 27,04 14,11 7,21 5,37 5,06 3,29 2,65 

 
Продовження табл. 6 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
2015–2016 59,38 52,09 28,27 15,02 7 5,41 4,36 3,24 2,81 
2016–2017 61,48 53,43 28,89 16,22 7,25 5,56 4,34 3,21 2,73 
2017–2018 65,99 54,41 28,92 17,46 7,8 5,71 5,03 3,32 2,87 
2018–2019 70,94 55,12 28,14 18,02 8,24 5,92 4,96 3,43 2,93 
2019–2020 71,07 56,97 28,18 18,92 8,15 6,22 5,07 3,52 3,03 
2020–2021 73,12 58,42 28,46 18,28 8,28 6,47 4,87 3,55 3,07 
2021–2022 71,12 59,3 29,44 17,88 8,29 6,51 4,97 3,51 3,15 
2022–2023 76,04 60,32 31,21 18,58 8,78 6,51 4,99 3,78 2,87 
2022–2023/ 
2013–2014 1,32 1,33 1,92 1,31 1,33 1,15 0,99 1,13 0,97 

Джерело: систематизовано згідно з [10] 
 

За період 2013-2023 мр. споживання рослинних олій у світі збільшилося на 26,2 %, з 166,76 
млн. т у 2013–2014 мр. до 213,08 млн. т у 2022-2023 мр. Відповідно до табл. 5, до першої групи рос-
линних олій за обсягами споживання у світі віднесено пальмову та соєву олію. У 2022-2023 мр. об-
сяги споживання пальмової олії становили 76,04 млн. м. т, а соєвої олії – 60,32 млн. м. т. До другої 
групи споживання рослинних олій віднесено ріпакову та соняшникову, їх обсяги споживання у 2022-
2023 мр. склали 31,21 млн. м. т та 18,58 млн. м. т відповідно. До третьої групи рослинних олій за 
обсягами споживання віднесено пальмоядрову, арахісову, бавовняну, кокосову, оливкову види олій. 
У 2022-2023 мр. обсяги споживання цих видів олій склали 8,78 млн. м. т; 6,51 млн. м. т; 4,99 млн. м. 
т,; 3,78 млн. м. т; 2,87 млн. м.т відповідно. 

Вагомими чинниками впливу на розвиток ринку соняшникової олії є коливання рівнів цін, у 
зв’язку із домінуванням впливу макроекономічних та природно-кліматичних параметрів. На рис. 1. 
подано динаміку зміни ціни соняшникової олії в довгостроковій та короткостроковій перспективі.  
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Рис.  1. Динаміка зміни ціни на соняшникову олію: довгостроковий тренд (2014-2023 рр.) та 
короткостроковий тренд (2019-2023 рр.)  

Джерело: сформовано на основі [10] 
 

Аналітичний розрахунок динаміки коливання середніх цін на соняшникову олію у світі про-
тягом 2019-2023 рр., подано в табл. 7. 
 

Таблиця 7 
Аналіз динаміки коливання середніх цін на соняшникову олію у світі  

протягом 2019-2023 рр. 
Дата Ціна, дол. США/ т 

7 січня, 2019  590,91 
28 жовтня, 2019  613, 64 
13 січня, 2020 778,41 

23 жовтня, 2020  931,82 
8 березня, 2021  1676,1 
21 червня, 2021  1198,9 
18 жовтня, 2021  1369,3 

3 січня, 2022 1278,4 
7 березня, 2022  2340,9 
25 квітня, 2022  1983,0 
23 травня, 2022  2159,1 
3 жовтня, 2022 1261,4 
31 жовтня, 2022 1488,6 
29 травня, 2023  818,18 
31 липня 2023 931,82 

25 вересня, 2023 687,50 
22 листопада, 2023 900,0 

22 листопада, 2023/ 7 січня, 2019 1,52 
Джерело: систематизовано згідно з [10] 

 
З січня 2019 р. до листопада 2023 р. спостерігається ріст середніх цін на соняшникову олію 

та їх коливання, що спричинені змінами врожайності соняшника, погодних умов, економічними спа-
дами у певних країнах. Ріст цін на соняшникову олію зафіксовано в березні 2021 р. та березні 2022 
р., коли ціни перевищували 1600 та 2300 дол. США/ т відповідно. Відмічено з певним лагом реагу-
вання зростання цін 7 березня 2022 р., що вважається піком змін цін, що спричинений початком 
збройної агресії Росії супроти України.  
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Соняшникова олія є другою за популярністю в Європі серед рослинних олій, поступаючись 
лише ріпаку і випереджаючи сою. У 2022 році її частка на ринку олійних культур становила 23 % [2; 
3; 9]. У табл. 8  подано динаміку обсягу виробництва соняшникової олії в Україні. 

Таблиця 8 
Аналіз динаміки обсягу виробництва соняшникової олії в Україні, тис. т 

Регіон МР 2022–2023/ 
2016–2017 2016–

2017 
2017–
2018 

2018–
2019 2019–2020 2020–

2021 
2021–
2022 2022–2023 

Україна 6,351 5,913 6,364 7,390 5,913 4,644 4,900 0,77 
Світ 18,205 18,440 19,492 21,412 19,031 19,834 20,561 1,12 

Частка до 
загалу 0,35 0,32 0,33 0,35 0,31 0,23 0,24 - 

Джерело: систематизовано згідно з [5; 27] 
 

Протягом 2016–2023 мр. обсяги виробництва соняшникової олії в Україні зменшились з 6,351 
тис т до 4,9 тис т, що становить 0,77 від показників 2016-2017 мр. У структурі  світового виробництва 
соняшникової олії частка України становить 35 % у 2016-2017 мр. та 24 % у 2022-2023 мр. У зв’язку 
із війною частка експорту олії з України теж зменшилась (табл. 9).  
 

Таблиця 9 
Аналіз динаміки експорту соняшникової олії з України в 2022/ 2023 мр. 
Місяць К-сть експортованої олії, тис. т Частка до загалу, % 
Вересень 509 9,05 
Жовтень 454 8,08 
Листопад 480 8,54 
Грудень 439 7,8 
Січень 390 6,94 
Лютий 406 7,22 
Березень 524 9,32 
Квітень 544 9,68 
Травень 453 8,06 
Червень 476 8,47 
Липень  503 8,95 
Серпень 444 7,89 
Загалом 5622 100 

Джерело: систематизовано згідно з [27] 
 

Загальний обсяг експорту соняшникової олії з України вказує на стабільність, розподілену 
протягом 2022/ 2023 мр. У березні та квітні 2022/ 2023 мр. відзначено значне зростання обсягів 
експортованої олії, що пов'язане з піковим попитом та сприятливими умовами виробництва. Обсяг 
експорту зменшується у січні та серпні, що спричинене сезонними чинниками впливу та війною. 
Частка експорту за місцями коливається у межах 6,94 % – 9,68 %, вказуючи на відносно рівномірний 
розподіл за місяцями.  

У табл. 10 подано аналіз динаміки посівних площ соняшнику за регіонами - лідерами в 
Україні, які найбільше постраждали від бойових дій. 

Таблиця 10 
Аналіз зміни посівних площ соняшнику в Україні у 2021 – 2022 рр., тис. га 

Область 2021 2022 2022 / 
2021 Площа Частка до загалу, %  Площа Частка до загалу, % 

Дніпропетровська 608 9,19 556 11,52 0,91 
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Кіровоградська 608 9,19 603 12,5 0,99 
Харківська 582 8,79 240 4,98 0,41 
Запорізька 535 8,08 71 1,47 0,13 
Миколаївська 518 7,82 364 7,54 0,7 
Луганська 442 6,67 0 0 0 
Одеська 416 6,28 399 8,27 0,96 
Полтавська 388 5,86 434 9,0 1,11 
Донецька 358 5,4 99 2,05 0,28 
Херсонська 349 5,27 0 0 0 

Інші 1818 27,45 2059 42,67 1,13 
Загалом 6622 100 4825 100 0,73 

Джерело: систематизовано згідно з [27] 
 

Згідно табл. 10 встановлено, що найбільші зміни обсягів посівних площ характерні для За-
порізької обл. (0,13 - у 2022 р. відносно 2021 р.); Донецької обл. (0,28 - у 2022 р. відносно 2021 р.); 
Харківської обл. (0,41 - у 2022 р. відносно 2021 р.) та Миколаївської обл. (0,40 - у 2022 р. відносно 
2021 р.) районах активних бойових дій. У 2023 році в Україні, незважаючи на активну фазу війни, 
зафіксовано зростання  обсягів площ засіяних високомаржинальних культур. Це дозволило збіль-
шити обсяги виробництва соняшнику – на рівні 13 млн. т; соняшнику; сої - на рівні 4,8 млн. т; ріпаку 
- 4 млн. тонн, де основним чинником впливу стала висока вартість логістичних операцій, пов’язаних 
із виробництвом та збутом  олійних культур в умовах збурень. 

За рахунок великих посівних площ та сприятливого клімату в Україні можлива ефективна 
реалізація соняшнику, де на території України зафіксовано значну когорту підприємств-продуцентів 
соняшникової олії (табл. 11). 

Таблиця 11 
Аналіз частки підприємств-виробників олії соняшникової в Україні 

Назва підприємства Чистий дохід від реалізації продукції та 
частка підприємства, тис. грн. 2022 / 

2020  2020 % 2022 % 
ТОВ «Європейська транспортна стивідорна компанія» 892713 4,8 135454 0,37 0,15 
ТОВ “Придніпровський ОЕЗ” (входить до складу агро-
холдингу Kernel) 427707 2,3 516008 1,4 1,02 

ТОВ “Українська Чорноморська індустрія” 249560 1,35 466550 1,3 1,87 
ПрАТ “Вінницький олійножировий комбінат” 1915837 10,4 3405001 9,5 1,78 
ПрАТ “ADM-Іллічівськ” 394671 2,1 86026 0,23 0,22 
ТОВ “Бандурський ОЕЗ” 203279 1,1 287680 0,8 1,42 
ПрАТ “Полтавський ОЕЗ-Кернел Груп” 788458 4,3 1531166 4,2 1,94 
ПрАТ “Дніпропетровський ОЕЗ” 534743 2,9 160030 0,4 0,3 
ТОВ “Приколотнянський ОЕЗ” 291704 1,58 44652 0,1 0,15 
ПП “Віктор і К” 3322343  18,01 4649731 12,9 1,45 
Місткість ринку соняшникової олії 18446148,8 35998169,1 - 
Джерело: систематизовано згідно з [27; 20] 
 

Враховуючи динаміку обсягів реалізації підприємств-продуцентів соняшникової олії, варто 
звернути увагу на зростання чистого доходу таких компаній, як ТОВ "Придніпровський ОЕЗ" (із 
42770 тис. грн. у 2020 р. до 516008 тис. грн. у 2022 р.) та ТОВ "Українська Чорноморська індустрія" 
(із 249560 тис. грн. у 2020 р. до 466550 тис. грн. у 2022 р.), а також на суттєвий спад чистого доходу 
таких компаній, як ПрАТ "ADM-Іллічівськ" (із 394671 тис. грн. у 2020 р. до 86026 тис. грн. у 2022 р.) 
та ПрАТ "Дніпропетровський ОЕЗ" (із 534743 тис. грн. у 2020 р. до 160030 тис. грн. у 2022 р.).  
Результати аналізу рівня концентрації українського ринку соняшникової олії наведено  табл. 12. 

Таблиця 12 
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Аналіз Індексу Херфіндаля–Хіршмана та показника ринкової концентрації на прикладі 
ринку соняшникової олії 

№  
Виробник 

Частка ринку, % 
2020 2022 

sі s 2 
і 

sі s 2 
і 

1 ПП “Віктор і К” 18,01 324,4 12,9 166,41 
2 ПрАТ “Вінницький олійножировий комбінат” 10,4 108,16 9,5 90,25 
3 ТОВ «Європейська транспортна стивідорна компанія» 4,8 23,04 0,4 0,16 
4 ПрАТ “Полтавський ОЕЗ-Кернел Груп” 4,3 18,49 4,2 17,64 
5 ПрАТ “Дніпропетровський ОЕЗ” 2,9 7,54 0,4 0,16 

6 ТОВ “Придніпровський ОЕЗ” (входить до складу агрохол-
дингу Kernel) 2,3 5,29 1,4 1,96 

7 ПрАТ “ADM-Іллічівськ” 2,1 4,41 0,23 0,05 
8 ТОВ “Приколотнянський ОЕЗ” 1,58 2,5 0,1 0,01 
9 ТОВ “Українська Чорноморська індустрія” 1,35 1,82 1,3 1,69 

10 ТОВ “Бандурський ОЕЗ” 1,1 1,21 0,8 0,64 
Індекс Херфіндаля –Хіршмана - 496,86 - 278,97 
Індекс ринкової концентрації2 28,41 - 22,4 - 
Індекс ринкової концентрації3 33,21  22,8  

Джерело: власна розробка 
  

У 2020 та 2022 рр. Індекс Херфіндаля–Хіршмана становив 496,86 та 278,97 відповідно (< 
1000), що означає, що наявна незначна концентрація ринку соняшникової олії; індекс ринкової кон-
центрації для двох продуцентів (ПП “Віктор і К” та ПрАТ “Вінницький олійножировий комбінат” 
становив 7,1 та для трьох підприємств (ПП “Віктор і К” та ПрАТ “Вінницький олійножировий 
комбінат”; ТОВ «Європейська транспортна стивідорна компанія» 18,85  відповідно).  

Результати аналізу кількості домінуючих підприємств на ринку соняшникової олії, тобто 
ідентифікації меж олігополії, виявлення можливих монополістів наведено у табл. 13. 

Таблиця 13 
Результати розрахунку індексу Лінда на прикладі ринку соняшникової олії у 2020 р та 2022 р., % 

Індекс Лінда Рік 
2020 2022 

для двох продуцентів, IL2 173 135 
для трьох продуцентів, IL3 266 1530 
для чотирьох продуцентів, IL4 282 314 
для п’ятьох продуцентів IL5 269 699 
для шістьох продуцентів IL6 236 281 

Джерело: власна розробка 
 

Отже, за результатами дослідження ПП “Віктор і К”, ПрАТ “Вінницький олійножировий 
комбінат”, ТОВ «Європейська транспортна стивідорна компанія», ПрАТ “Полтавський ОЕЗ-Кернел 
Груп” ввійшли у ядро ринку олії. Таким чином засвідчено, що окреслені компанії на даному ринку 
мають змогу створювати конкурентне ядро завдяки можливостям тиску на компанії–конкуренти та 
інших контрагентів, створюючи як цінові преференції для зацікавлених сторін, так і тиск (за цінами 
та іншими чинниками) на споживачів та інших учасників ринку соняшникової олії в структурі п’яти 
сил конкуренції на даному ринку. Результати оцінки нерівномірності доходів підприємств із виго-
товлення соняшникової олії наведено у табл. 14. 

Таблиця 14 
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Розрахунок показника диференціації і коефіцієнта Джинні: український ринок соняшникової 
олії, 2020 р. 

Підприємство 
yі xі 

Показник ди-
ференціації, 

yі/xі 
∑(xі) ∑(yі) xі ∙ yі x∙∑(yі) 

ТОВ “Бандурський ОЕЗ” 0,011 0,09 0,12 0,09 0,011 0,00099 0,00099 
ТОВ “Українська Чорно-
морська індустрія” 0,0135 0,09 0,15 0,18 0,0245 0,00123 0,0022 

ТОВ “Приколотнянський 
ОЕЗ” 0,0158 0,09 0,18 0,27 0,0403 0,0014 0,0036 

ПрАТ “ADM-Іллічівськ” 0,021 0,09 0,23 0,36 0,0613 0,002 0,0055 
ТОВ “Придніпровський 
ОЕЗ” (Kernel) 0,023 0,09 0,25 0,45 0,0843 0,002 0,0076 

ПрАТ “Дніпропетровський 
ОЕЗ” 0,029 0,09 0,32 0,54 0,1133 0,003 0,01 

ПрАТ “Полтавський ОЕЗ-
Кернел Груп” 0,043 0,09 0,47 0,63 0,1563 0,004 0,014 

ТОВ «Європейська транс-
портна стивідорна ком-
панія» 

0,048 0,09 0,53 0,72 0,2043 0,0043 0,02 

ПрАТ “Вінницький олійно-
жировий комбінат” 0,104 0,09 1,15 0,81 0,3083 0,009 0,03 

ПП “Віктор і К” 0,1801 0,09 2 0,9 0,4884 0,02 0,04 
Інші підприємства 0,5116 0,09 5,68 0,99 1 0,05 0,09 
Cума 1 1 – – – 0,09792 0,22389 
Індекс Джинні 0,4543 
Джерело: власна розробка 
 

За даними табл. 14, індекс Джинні для українського ринку соняшникової олії у 2020 році ста-
новив 0,4543. Отже, за результатами дослідження встановлено, що розподіл доходів підприємств на 
ринку є дещо нижчим за середній показник диференціації доходів, тобто середній рівень розша-
рування їх доходів.  

Табл. 15 містить розрахунки показника диференціації та коефіцієнта Джинні для українського 
ринку соняшникової олії у 2022 році. 

Таблиця 15 
Розрахунок показника диференціації і коефіцієнта Джинні: український ринок соняшникової олії, 

2022 р. 

Підприємство 

yі xі 

Показник 
диференціа-

ції, 
yі/xі 

∑(xі) ∑(yі) xі ∙ yі x∙∑(yі) 

ТОВ “Приколотнянський 
ОЕЗ” 0,001 0,09 0,01 0,09 0,001 0,00009 0,00009 

ПрАТ “ADM-Іллічівськ” 0,0023 0,09 0,025 0,18 0,0033 0,0002 0,00029 
ТОВ «Європейська транс-
портна стивідорна ком-
панія» 

0,0037 0,09 0,041 0,27 0,007 0,0003 0,00063 

ПрАТ “Дніпропетровський 
ОЕЗ” 0,004 0,09 0,04 0,36 0,011 0,0004 0,00099 

ТОВ “Бандурський ОЕЗ” 0,008 0,09 0,08 0,45 0,019 0,00072 0,00171 
ТОВ “Українська Чорно-
морська індустрія” 0,013 0,09 0,14 0,54 0,032 0,001 0,0029 
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ТОВ “Придніпровський 
ОЕЗ” (входить до складу аг-
рохолдингу Kernel) 

0,04 0,09 0,4 0,63 0,072 0,0036 0,0065 

ПрАТ “Полтавський ОЕЗ-
Кернел Груп” 0,042 0,09 0,46 0,72 0,114 0,0037 0,01 

ПрАТ “Вінницький олійно-
жировий комбінат” 0,095 0,09 1,05 0,81 0,209 0,0086 0,018 

ПП “Віктор і К” 0,129 0,09 1,43 0,9 0,338 0,012 0,00108 
Інші підприємства 0,662 0,09 7,35 0,99 1 0,06 0,09 
Cума 1 1 – - – 0,09061 0,13219 
Індекс Джинні 0,82623 
Джерело: власна розробка 
 

 
Індекс Джинні для українського ринку соняшникової олії у 2022 році становив 0,82623. Це 

означає, що для ринку соняшникової олії є характерним  нерівномірний розподіл доходів  проду-
центів на ринку соняшникової олії, що є наслідком впливу війни з втратою об’єктів виробничої, 
складської, транспортної та інших видів інфраструктури, їх передислокацією  у безпекові регіони 
тощо.  

Дослідження економічної кон’юнктури українського ринку соняшникової олії та динаміки 
розвитку його окремих сегментів дозволило виділити основні види конкурентної боротьби: 

· зниження обсягів виробництва соняшникової олії під час війни вплинуло на загострення 
різних видів конкурентної боротьби у даному секторі. Засвідчено  загострення конкуренції між ви-
робниками рослинних олій під впливом зовнішніх збурень, до яких віднесено подолання наслідків 
впливу пандемії та активну фазу війни в Україні; 

· компанії-продуценти на ринку соняшникової олії з різними ринковими частками з різною 
силою впливу конкурують за споживачів. Великі виробники, які увійшли до ядра ринку соняшнико-
вої олії, до яких за результатами дослідження віднесено ПП “Віктор і К”, ПрАТ “Вінницький олійно-
жировий комбінат”, ТОВ «Європейська транспортна стивідорна компанія», ПрАТ “Полтавський ОЕЗ 
- Кернел Груп”, мають значні конкурентні переваги, домінантно, в частині виробничих та маркетин-
гових ресурсів; 

· споживачі виявляють тенденцію віддавати перевагу продуктам високої якості. Внаслідок 
цього виробники-продуценти соняшникової олії, що акцентують увагу на якості цього продукту, во-
лодіють значною конкурентною перевагою; 

· ціни на соняшникову олію можуть стати ключовим фактором у формуванні конкурентос-
проможності. Виробники можуть змагатися за споживачів за допомогою цінових знижок, акцій або 
інших цінових стратегій. 

 
Висновки 

У результаті дослідження ринку соняшникової олії на світовому та українському рівнях 
стверджується, що тенденції виробництва, споживання соняшникової олії засвідчують   відносно 
стабільний попит на даний продукт, як один із основних у харчовій промисловості у цілому світі. 

Україна, яка є одним із провідних виробників соняшникової олії, є ключовим гравцем на 
світовому ринку соняшникової олії, забезпечуючи значний обсяг експорту до країн Азії та країн 
Європи. Частка України у виробництві соняшникової олії на міжнародному ринку олії соняшникової 
сягає 41 % (за даними 2022 року) [32].. 

Незважаючи на позитивну динаміку ринку соняшникової олії, у ході дослідження було вияв-
лено низку проблем цього ринку, а саме: коливання цін на світовому ринку соняшникової олії під 
збурень, зміни кліматичних умов та конкуренція щодо інших видів рослинних олій. Для подальшого 
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розвитку українського соняшникового ринку важливо продовжувати інноваційні підходи, підви-
щувати якість продукції та забезпечувати сталість виробництва. 
 

Перспективи подальших досліджень 
Подальший розвиток бойових дій, їх завершення на території України та його прямий вплив на світо-
вий ринок соняшникової олії є окремим предметом для дослідження. 
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Objective. The purpose of the study is to identify the results of the study of the Ukrainian oil market 

in terms of assessing the concentration of the sunflower oil market, taking into account the world experience of 
the oil market and its related sector - the sunflower market. 

Design/ methodology/ approach. The following research methods were used: empirical, synthesis, in-
duction method (for a comprehensive study of the sunflower oil market and the related oilseeds market), statis-
tical methods (to identify the dynamics of the oil market and the oilseeds market in the world and Ukraine); 
analysis (to study the dynamics of changes in vegetable oil production, including by country, as well as by type 
of oilseeds in the world); index method (to assess the concentration of the oil market in Ukraine) and other 
research methods.  

Conclusions. The results of the study of the sunflower oil market at the global and Ukrainian levels 
confirm that the production and consumption of this product determine stable demand, given its importance in 
the world-class food industry. As a leading sunflower oil producer, Ukraine plays a key role in the global market, 
providing large export volumes. Despite the positive dynamics of the sunflower oil market, major challenges 
have been identified, such as global price fluctuations, climate change and competition from other vegetable 
oils. For the further development of the Ukrainian sunflower oil market, it is important to continue to introduce 
innovative approaches, improve product quality and ensure sustainable production. 

Practical implications. The results of this study are of interest to participants in the sunflower oil and 
sunflower market, who seek to implement various types of marketing concepts for the active development of 
these markets. In order to obtain the desired results, sunflower oil market producers will be interested in studying 
supply and demand, assessing trade prospects, sales volumes, exports and imports, which in turn will allow them 
to work efficiently in the market and meet the needs of all sunflower oil market participants. 

Originality/ value. The value of this study lies in its contribution to understanding the dynamics and 
characteristics of the sunflower oil market at the global and Ukrainian levels. In particular, it thoroughly analyses 
production and consumption trends, highlighting the key factors that determine the stable demand for this prod-
uct in the food industry. The paper highlights the unique aspects of Ukraine's contribution to the global sunflower 
oil market, the specifics of export activities, and the impact of external factors on the market situation among 
producers. 

Keywords: sunflower market; sunflower oil market; sown areas; types of vegetable oils; competition 
intensity; concentration index; Linda index; Herfindahl-Hirschman index; Ginni index. 

 


